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第2章 陆地和海洋
＜2017,聊城＞如图为四个大洲的大陆轮廓图．读图并结合所学知识完成3〜4题
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3．全部位于北半球的大陆有（　　）
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
4．被称为“高原大陆”和“热带大陆”的是（　　）
A．①
B．②
C．③
D．④
3.A  4.D 解析：第3题，读图可得，①是亚洲大陆，②是北美洲大陆，③是南美洲大陆，④是非洲大陆．四大陆中，全部位于北半球的大陆有亚洲大陆、北美洲大陆，非洲大陆、南美洲大陆跨南北半球。第4题，赤道穿过非洲大陆中部，非洲大陆绝大部分位于南北回归线之间，大约有3/4的面积在热带，号称“热带大陆”；非洲大陆地形以高原为主，主要高原有南非高原、东非高原、埃塞俄比亚高原，有“高原大陆”之称。
4．＜2017,长沙＞下列现象能说明海陆变迁的是（　　）
A．日月星辰的东升西落
B．在台湾海峡海底发现森林遗迹和古河道
C．极地地区的酷寒、干燥、烈风
D．亚马孙河流的热带雨林
4.B    解析：日月星辰的东升西落是由地球自转造成的，与海陆变迁无关，A不符合题意；台湾海峡海底发现森林遗迹和古河道说明台湾海峡原来是陆地，属于海陆变迁，B符合题意；极地地区的酷寒、干燥、烈风，是由于纬度等因素造成的，与海陆变迁无关，C不符合题意；亚马孙河流的热带雨林，是因为位于热带雨林气候区，与海陆变迁无关，D不符合题意。故选B。
＜2017,岳阳＞如图所示区域，地震频繁，最近一次大地震，震中位于图中M处，城市N也感受到震动，读图回答1﹣2题．
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1．图中M位于N的（　　）
A．东南方
B．西南方
C．正南方
D．正西方
2．目前，能合理解释该区域地震频繁的理论是（　　）
A．天圆地方说 
B．大陆漂移说 
C．板块构造学说   
D．风成说
1.B  2.C   解析：第1题，根据经线指示南北方向，纬线指示东西方向，则图中M位于N的西南方向。第2题，一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃。根据经纬度位置，读图可知，图示为南美洲的西部、太平洋的东岸，该区域位于板块之间的交界地带，地壳活跃，容易发生火山、地震。
13．＜2017,郴州＞科学家通过测量发现，北京与华盛顿的距离每年以0.5～1.2厘米的速度靠近，有人推算出大约2亿年后，中美两国就会变成近邻．据此回答第13题．造成中美两国不断靠近的原因是（　　）
A．流水和风力作用的结果
    B．大气运动的结果
C．板块运动的结果         
D．地球公转运动的结果
　13.C   解析：由于亚欧板块和太平洋板块是不断地碰撞挤压的，这就使得中国和美国不断的靠近。
3．＜2017,德州＞中国地震台网测定：2017年5月25日22时27分在菲律宾北部发生5.0级地震，震源深度60km．关于此次地震说法正确的是（　　）
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A．地震发生在太平洋板块内部
B．地震发生在欧亚板块内部
C．地震发生在欧亚板块与印度洋板块交界处
D．地震发生在欧亚板块与太平洋板块交界处
【考点】3D：火山、地震分布与板块运动的关系．
【分析】地质学家经过长期研究，提[image: image4.png]


出了板块构造学说．板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的．全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋．海洋与陆地的相对位置是不断变化的．
【解答】解：一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃，容易发生火山、地震．[image: image5.png]


从世界六大板块与世界火山地震带分布示意图看出，菲律宾位于欧亚板块与太平洋板块交界处，易发生地震；故D符合题意．
故选：D．
　
6．＜2017,甘肃＞关于地球表面海陆分布的描述正确的是（　　）
A．地球表面有三分海洋，七分陆地
B．地球表面陆地主要集中在北半球
C．地球表面有六块相互连着的大洲
D．地球上有彼此不相连的四个大洋
【考点】31：海陆分布概况．
【分析】我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．陆地集中于北半球、东半球，海洋集中于南半球、西半球．
【解答】解：地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%，概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地，A错误；
陆地集中于北半球、东半球，海洋集中于南半球、西半球，B正确；
地球上共有6块大陆：亚欧大陆、非洲大陆、南美大陆、北美大陆、南极大陆、澳大利亚大陆，有七大洲，C错误；
地球上有彼此相连的四个大洋，D错误．
故选：B．
　
＜2017,安徽＞读图，完成14﹣16题
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14．下列河流属于亚洲和欧洲分界线的是（　　）
A．叶尼塞河
B．亚马孙河
C．伏尔加河
D．乌拉尔河
【考点】35：洲界线．
【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．
【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡，故选项D符合题意．
故选：D．
　
15．图中字母a所在的半岛夏季盛行（　　）
A．西南风
B．东南风
C．西北风
D．东北风
【考点】4S：世界主要气候类型及其分布概况．
【分析】中南半岛因在中国以南而得名．中南半岛北部地势高峻，与我国山水相连，高山和大河由北向南延伸，形成山河相间、纵列分布的地表形态．
【解答】解：读图分析可知，图中字母a所在的半岛是中南半岛．中南半岛以热带季风气候为主，因降水年内分配不均而分为旱季和雨季．中南半岛冬季盛行的是东北季风，夏季盛行的是西南季风．
故选：A．
　
16．图中字母b所在的大洲是（　　）
A．欧洲
B．非洲
C．大洋洲
D．南美洲
【考点】33：七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：依据大洲轮廓及位置，读图分析可知，图中字母b所在的大洲是非洲．非洲位于亚洲的西南面，地跨赤道南北．东濒印度洋，西临大西洋，北隔地中海与欧洲相望，东北隅以狭长的红海与苏伊士运河紧邻亚洲．
故选：B．
　3．＜2017,绥化＞世界海陆面积占地球表面积的百分比分别是（　　）
A．71%      29%
B．29%       71%
C．79%        21%
D．21%         79%
【考点】31：海陆分布概况．
【分析】我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．陆地集中于北半球、东半球，海洋集中于南半球、西半球．
【解答】解：根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．世界上海洋和陆地的比例约为7：3．
故选：A．
4．＜2017,绥化＞世界上最高大的山脉是（　　）
A．喜马拉雅山脉
B．阿尔卑斯山脉
C．长白山脉
D．武夷山脉
【考点】3J：主要地形区．
【分析】喜马拉雅山是世界上最高大最雄伟的山脉．它耸立在青藏高原南缘，分布在中国西藏和巴基斯坦、印度、尼泊尔和不丹等国境内，其主要部分在中国和尼泊尔交接处．西起青藏高原西北部的南迦帕尔巴特峰，东至雅鲁藏布江急转弯处的南迦巴瓦峰，全长2450千米，宽200～350千米．
【解答】解：喜马拉雅山是世界上最高大最雄伟的山脉．世界最高峰是亚洲的珠穆朗玛峰，号称地球之巅．
故选：A．
41．＜2017,绥化＞读六大板块图，回答问题．
（1）A是　亚欧　板块．
         B是　太平洋　板块．
（2）一般来说，板块内部地壳比较　稳定　；板块与板块交界地带地壳比较　活跃　．
（3）当两板块发生张裂时，常常形成　裂谷　或　海洋　；当两板块发生碰撞，在陆地上常常形成　山脉　．
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【考点】3A：六大板块及其示意图．
【分析】地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，认为全球由六大板块组成，六大板块的名称是欧亚板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋．一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．
【解答】解：读图可知，（1）全球由六大板块组成，六大板块的名称是欧亚板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．图中A是亚欧板块．B是太平洋板块．
（2）一般来说，板块内部地壳比较稳定；板块与板块交界地带地壳比较活跃，多火山、地震．
（3）板块的运动形式有碰撞挤压和张裂拉伸两种，当两板块发生张裂时，常常形成裂谷或海洋；当两板块发生碰撞，在陆地上常常形成山脉．
故答案为：
（1）亚欧；太平洋；
（2）稳定；活跃；
（3）裂谷；海洋；山脉．
　
10．＜2017,眉山＞读图，从欧洲最大港口至亚洲最大港口，沿最短海上航线所经过的海峡依次是图中的（　　）
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A．①②③④
B．①②④③
C．②①④③
D．②①③④
【考点】35：洲界线．
【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．
【解答】解：读图可知，①是直布罗陀海峡、②是英吉利海峡、③是台湾海峡、④是马六甲海峡．从欧洲最大港（莱茵河口的阿姆特丹，也称鹿特丹）至亚洲最大港（长江口的上海），沿最短海上航线，所经过的海峡依次英吉利海峡、直布罗陀海峡、马六甲海峡和台湾海峡．根据题意，选项C符合．
故选：C．
　
＜2017,眉山＞读图，完成11﹣14题
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11．以地势低平、平原为主、大陆面积小，海岸线曲折的地形地势为特征的大洲是（　　）
A．⑥
B．⑦
C．①
D．④
【考点】33：七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：依据大洲轮廓，读图分析可知，图中①为亚洲，②为非洲，③为南美洲，④为北美洲，⑤为南极洲，⑥为欧洲，⑦为大洋洲．七大洲中，欧洲地形以平原为主，是世界海拔最低的大洲，大陆面积小，海岸线曲折．
故选：A．
　
12．以单一商品经济、充满生机的大地，黑种人的故乡为特征的大洲是（　　）
A．①
B．②
C．③
D．④
【考点】63：世界主要人种及其分布地区．
【分析】非洲位于东半球的西部，地跨赤道南北．它东濒印度洋，西临大西洋，北隔地中海及直布罗陀海峡与欧洲相望，东北与亚洲之间隔着狭长的红海，并以苏伊士运河为陆上分界．非洲是世界古人类和古文明的发祥地之一，拥有悠久的历史和灿烂的文化．
【解答】解：黑色人种主要分布在非洲的中部和南部．长期的殖民统治，使非洲成为世界上经济发展水平最低的一洲．非洲国家在政治上取得独立以后，民族经济取得不同程度的发展，但大多数国家的工业基础仍很薄弱，片面发展一种或几种面向出口的农矿初级产品，成为发达国家的原料供应地和工业品市场，历史上遗留下来的单一经济形态还未得到根本性的扭转．非洲实现经济独立并加速社会经济发展的任务仍十分艰巨，读图可知，②为非洲． 
故选：B．
　
13．下列对大洲主要特点的描述正确的是（　　）
A．①大洲地形以高原山地为主，地势起伏大，中部低四周高
B．③大洲有“地球之肺”、桑巴、足球文化著名，西临大西洋东临太平洋
C．②大洲既有广阔的热带雨林，又分布着世界面积最大的热带草原
D．④大洲有发达的经济，联合国总部、多元文化和移民国家，西部地势低东部地势高
【考点】33：七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：依据大洲轮廓，读图分析可知，图中①为亚洲，②为非洲，③为南美洲，④为北美洲，⑤为南极洲，⑥为欧洲，⑦为大洋洲．
亚洲地形以高原山地为主，地势起伏大，中部高四周低．故A错误．
南美洲有“地球之肺”、桑巴、足球文化著名，西临太平洋东临大西洋．故B错误．
非洲既有广阔的热带雨林，又分布着世界面积最大的热带草原．故C正确．
北美洲有发达的经济，联合国总部、多元文化和移民国家；地形分为三大南北纵列带，西部为高大的山地，中部为广阔的平原，东部为低缓的高地；地势特点为东西高（西部高于东部）、中间低．故D错误．
故选：C．
　
14．目前GDP总量居世界前两位的国家所在的大洲是（　　）
A．④⑥
B．④⑦
C．①③
D．①④
【考点】33：七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：依据大洲轮廓，读图分析可知，图中①为亚洲，②为非洲，③为南美洲，④为北美洲，⑤为南极洲，⑥为欧洲，⑦为大洋洲．目前GDP总量居世界第一位的国家是美国，位于北美洲；GDP总量居世界第二位的国家是中国，位于亚洲．
故选：D．
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